

拓展特色旅游线路 大力吸引中国游客

古巴加快推动旅游业发展

本报记者 谢佳宁



5月17日，复航后首趟由中国国际航空公司执飞的北京—马德里—哈瓦那直飞航班降落在古巴首都哈瓦那何塞·马蒂国际机场。

新华社记者 林朝晖摄

都从事旅游业相关工作，“旅游业是这里很多人的重要收入来源。随着政府更多支持措施出台，旅游业有望加快复苏，我们的收入也将增加。”

为进一步提升游客接待能力，古巴不断加强酒店等基础设施建设。目前，古巴拥有超过8.2万间客房，其中67%的客房由18家知名连锁酒店管理。到2030年，客房数量有望超过11万间。

古巴政府还积极推动实施电子签证政策，以进一步便利国际游客赴古旅行。在今年5月举行的第四十二届古巴国际旅游博览会上，古巴旅游部部长加西亚宣布，古巴将在6月30日试行电子签证系统，游客将以电子方式获得旅行授权，无需前往

大使馆或领事馆办理传统旅游卡。加西亚还宣布，持有普通护照的中国公民可免签入境古巴。

5月17日，北京—马德里—哈瓦那直飞航线复航，为中国游客赴古巴旅游提供了便利。加西亚表示，古巴旅游资源丰富，旅游产品性价比高，有信心赢得更多中国游客青睐。“我们正根据中国游客兴趣，量身定制旅游产品，会向中国游客推出朗姆酒等古巴特产的深度体验活动，还计划推出环岛游套餐。”

哈瓦那何塞·马蒂国际机场海关人员对记者表示，自恢复直航以来，到古巴旅游的中国游客显著增加。古巴旅游运输公司“交通旅行”司机朱尼尔告诉记者，直航恢复开通后，来古巴旅游的中国游客坐满了他的大巴，这给当地旅游从业人员带来了更多机会，“欢迎更多中国游客到古巴旅游”。

古巴旅行社“哈瓦那旅行”工作人员阿莱克斯对记者表示，公司期待接待更多中国游客。“公司有两名员工毕业于哈瓦那大学中文专业，其他员工学习中文热情高涨。我们竭诚为中国游客提供更优质服务。”哈瓦那老车司机米兰迪近期也开始学习中文，他表示，恢复直航后，将有更多中国游客来到古巴，“我学习中文的动力更大了”。

中国将于2025年担任第四十三届古巴国际旅游博览会主宾国。古巴驻华大使白诗德表示，古巴是个独具特色的旅游目的地，相信一定会给中国游客留下难忘的记忆。直飞航线将进一步密切古巴与中国的联系，并将促进中国与拉美和加勒比地区的互联互通。

(本报哈瓦那电)

钟声

七国集团应顺应世界多极化、经济全球化、国际关系民主化大势，切实尊重联合国宪章宗旨和原则、遵守国际法，多为世界和平、稳定与发展做些好事，停止干涉他国内政，停止搞封闭排他的“小圈子”、挑动阵营对抗

“伪善”“自私”“与世界完全割裂”……日前举行的七国集团峰会在一片抗议声中尴尬收场。峰会发表的公报声称以“团结”“决心”应对全球挑战，但在维护世界和平发展方面没有拿出任何有效方案，在干涉别国内政、制造分裂对抗方面却挖空心思。公报操弄一系列涉华议题，大肆抹黑攻击中国，再次暴露出七国集团已成为美国的提线木偶，其所作所为严重损害全球和平、稳定与发展。

七国集团在台湾、东海、南海、涉港、涉疆、涉藏等问题上对中国指手画脚，严重违背国际关系基本准则。维护台海和平稳定最有效的办法是坚持一个中国原则，反对“台独”。七国集团提到“维护台湾海峡两岸和平与稳定对国际安全与繁荣不可或缺”，却绝口不提反对“台独”，这实质是对“台独”势力的纵容支持，其结果只会对台海和平稳定造成严重冲击。在中国和东盟国家共同努力下，南海总体保持和平稳定态势，南海航行自由根本不存在问题。七国集团罔顾事实、黑白不分，企图图个个别国家的海上挑衅行为撑腰，利用涉海问题挑拨地区国家关系，是在给地区和平发展制造风险。七国集团无视自身人权劣迹，一再打着民主、人权的旗号，在涉港、涉疆、涉藏问题上干涉中国内政，这是赤裸裸的双重标准。

在乌克兰危机问题上，企图向中方甩锅推责解决不了问题。谁在呼吁对话、争取和平，谁在拱火递刀、鼓动对抗，国际社会有目共睹。

干涉内政、挑动对抗 尽显虚伪和霸道

个别国家把破坏和平、延宕危机的责任甩给别国，甚至炮制谎言，把危机当成肆意制裁、打压别国的借口，尽显虚伪和霸道。中国既不是乌克兰危机的制造者，也不是当事方，始终致力于劝和促谈。中国不向交战方提供武器，在军品出口方面一向采取慎重、负责态度，严格管控军民两用物项出口。中俄之间的正常贸易光明正大，符合世贸规则和市场原则，不针对第三方，也不受外部干扰和胁迫，更不应成为抹黑、遏制中国的借口。

美方以“产能过剩”为名，试图拉拢七国集团其他成员对中国新能源产品筑坝设限，这与开放共赢的时代潮流背道而驰，不仅将损害相关国家消费者福利，也将对全球绿色转型造成干扰和破坏。美方炒作所谓“产能过剩”，是其奉行保护主义、践踏国际经贸规则的借口，是其大搞“脱钩断链”“去风险”的障眼法，实质是将经贸问题政治化、武器化。这种做法在全球没有市场，世界上绝大多数国家并不买账。

七国集团顺从于美国的“霸权帮规”，以维护所谓“基于规则的国际秩序”之名行破坏国际秩序之实。从在乌克兰危机问题上拱火浇油，强化单边制裁；到在亚太兴风作浪，大肆干涉他国内政；再到在核军控问题上对其他国家发号施令……七国集团动辄把“民主”“基于规则的国际秩序”挂在嘴边，实际上是以意识形态和价值规划线，企图搞“小圈子”和集团政治，挑动阵营对抗。所谓“基于规则的国际秩序”，服务的只是少数国家的既得利益，不是国际社会的共同利益。世界只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一种秩序，就是以国际法为基础的国际秩序；只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。任何自行其是、另搞一套的做法，都是违背历史大势和国际道义的。

世界进入新的动荡变革期，全球性挑战层出不穷，世界最需要的是合作。七国集团应顺应世界多极化、经济全球化、国际关系民主化大势，切实尊重联合国宪章宗旨和原则、遵守国际法，多为世界和平、稳定与发展做些好事，停止干涉他国内政，停止搞封闭排他的“小圈子”，挑动阵营对抗。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

旅外大熊猫健康状况总体良好

本报北京6月20日电（记者董丝雨）记者从国家林草局召开的野生动物保护及国际合作成果新闻发布会上获悉：去年以来，我国先后派出专家组，对所有国外合作机构的每只大熊猫健康和饲养管理情况进行了全覆盖的实地核查评估。结果显示，旅外大熊猫健康状况总体良好，个别健康欠佳的老年大熊猫得到及时医疗诊治和良好护理。据国家林草局野生动植物保护司司长王维胜

介绍，截至目前，我国先后与20个国家的26个机构开展了大熊猫合作交流，在促进民间友好交往、传播生态文明理念等方面发挥了独特的积极影响，并在大熊猫饲养繁育、疾病防治、野化放归等领域联合攻克了系列技术难题，成为世界濒危野生动物保护合作的典范。

中国野生动物保护协会副秘书长斯萍表示，我国政府高度重视大熊猫国际合作，不断总结成功经验和

有效做法，与时俱进完善相关管理制度，对大熊猫国际合作协议有关条款和内容及时进行补充、修改和完善，为旅外大熊猫健康和安全管理提供有力的法律保障。

5月30日，西班牙马德里动物园举办大熊猫馆开馆仪式暨大熊猫“金喜”“茱萸”与公众见面仪式，西班牙民众对中国大熊猫的到来表示热烈欢迎。除西班牙外，我国还将陆续与美国、澳大利亚、奥地利开启新一轮大熊猫国际合作。

今年以来，中国野生动物保护协会已完成“福宝”等7只大熊猫的接返工作。按照中外大熊猫合作协议规定，还将在今年有序接返协议到期和幼仔到龄的10余只大熊猫。

中控信息

数字赋能，助力杭州市青山水库建设现代化水库运行管理矩阵

青山水库

杭州市水库管理服务中心所辖的青山水库，作为浙江省现代化水库运行管理矩阵建设先行先试试点水库，着力强化数字赋能，携手浙江中控信息产业股份有限公司（简称“中控信息”），构建以“四全”管理、“四制（治）”体系、“四预”措施、“四管”工作为主要内容的运行管理矩阵。充分运用物联网、云计算、大数据、人工智能、数字孪生等信息技术推进行业质量变革、效率变革和动力变革，积极从工程数字化向数字化工程转型，全面提升水库运行管理精细化、信息化、现代化水平。

横向到边、纵向到底的“四全”管理

从记录水库水位到查看工程全景，中控信息建立天空地一体数据底板，协助青山水库进行全覆盖、全要素、全天候、全周期“四全”管理，可快速了解水库现场情况，全面精准掌握区域内相关运行管控要素，同步关注工程及上下游的静态、动态信息，以便及时发现异常风险。

多跨协同、边界明晰的“四制（治）”体系

库区工程范围内管理职责存在交叉，如何协同各相关部门是关键。中控信息以库区共管为抓手，助力完善体制、机制、法治、责任制“四制（治）”体系。首先将共管联动体制融合进库区管理中，为各管理主体提供日常信息互通渠道，再将管理工作细则融入水库知识库，提供问题分级管控、重点问题会商、重大问题处置等问答协助，提高库区管理规范性和及时性。

科学决策、精准调度的“四预”措施

水库汛期调度，要掌握未来水位、降雨影响、放水流量、开闸时长等关键信息。为进一步提升预报、预警、预演、预案“四预”措施的精准性和科

学性，中控信息利用气象预报数据筑牢“三道防线”，提升不同预见期的洪水预报精度，同步构建数据—机理双驱动的大坝安全预报预警和淹没损失模型，实现洪水—工程—民生多维预警。经过数字孪生工程的渲染模拟，可以看到未来会发生什么风险，水位上涨会淹没哪些地方，大坝安全性是否会受影响。再通过实时决策调度系统，可以优化调度方案，为上游、下游、工程之间的经济损失取最小值。

周期管理、长效安全的“四管”工作

水库维护任务重，中控信息结合实际需求，融合管理手册与规章制度，重塑业务流程，成功开发“水库管家”。“水库管家”可以助力库区加强除险、体检、维护、安全“四管”工作，实现各项任务的自动生成、派发、跟踪、留痕、报告，形成完整闭环，达到长效智慧化管理的目的。

杭州市水库管理服务中心立足青山水库特色，对标现代化水库运行管理矩阵建设目标，致力于兼顾生态惠民及城区防洪双重效益，满足保障城区安全和“还湖于民”需求。合作方中控信息业务涵盖水环境、城市交通、公路交通、轨道交通、建筑智能体等众多领域，作为基础设施数智化服务商，在水环境这一优势领域，以水资源优化配置、流域防洪减灾、水生态系统保护为目标，曾参与服务福建向金门供

水工程、杭州大毛坞一仁和大道供水管道工程、舟山大陆引水工程、余姚沿线排涝工程、诸暨智慧水利、杭州闲林水厂、杭州水务综合管控、埃塞俄比亚—吉布提跨境供水项目等一系列重大创新工程。

目前，中控信息已帮助杭州市水库管理服务中心形成了一批可推广的现代化水库运行管理功能模块，可为相似水利工程提供建设经验。未来，中控信息将持续助力相关水利部门深化现代化水库运行管理矩阵建设，推动更多可复制可推广的实用功能落地，为水利行业高质量发展贡献更多力量。

数据来源：浙江中控信息产业股份有限公司



中控信息协助青山水库建设的水库中心数字孪生平台